

Capital: mes... 125
Provincias: trimestre... 375
Extranjero: año... 48-90
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

Santander. Año IX.—Número 903

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruemayor, núm. 8, principal.—Teléfono 516.—Apartado 76

Anuncios comunicados
reclamados y sequelos de de
lanción a precios convencio-
nales.

Las escuelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Sábado 11 de diciembre de 1915

Después de la crisis

El nuevo Gobierno y el país

Para todos los gustos se han hecho
comentarios aprovechando la subida
del partido liberal al Poder. No po-
dían faltar ni los comentarios ni los
comentaristas.

Entre éstos nos contamos. Y nues-
tros comentarios, si duros son en la
forma, tienen la rectitud honrada en
el fondo.

Somos, en el pleito ya fallado, me-
ros espectadores. Ni quitamos ni po-
nemos nada. Juzgamos sinceramente
la política de cada partido y elogia-
mos ó censuramos la conducta ob-
servada por los Gobiernos, prome-
tiendo seguir la misma pauta en lo
futuro. Damos a Dios lo que es de
Dios, y al César lo que es del Cé-
sar.

Así hacemos honor a nuestro mo-
do de pensar. Y cumplimos con el
deber que tenemos como republica-
nos. Censuramos lo que nos parece
objeto de censura y aplaudimos lo
que merece aplausos. No regateamos
méritos a los adversarios cuando se
hallan en posesión de ellos. En esto
nadie nos aventaja en nobleza.

Por lo expuesto comprenderán los
lectores que la exaltación del partido
liberal al Poder, ha sido acogida por
el país con simpatía. Del país forma-
mos parte los republicanos, que sen-
timos más simpatías por la política
liberal que por la conservadora. Hay
una gran distancia entre los procedi-
mientos aplicados por uno y otro Go-
bierno.

Como también media un abismo
entre el modo de apreciar las necesi-
dades que padece el pueblo, los pro-
blemas que conviene resolver urgen-
temente y las leyes que deben apli-
carse, si hemos de querer buscar la
regeneración que es anhelo vehemen-
tísimo de todos.

Mirada la solución de la crisis bajo
este punto de vista, la opinión impar-
cial y democrática inclinase, indefec-
tiblemente, en favor de los liberales.
Otro aspecto presenta el actual Go-
bierno que le da innegable superio-
ridad sobre el dimitido. Dentro de
los partidos turnantes no se podría en-
contrar de más altura.

Las personas que integran el nue-
vo Gobierno son garantía de que la
obra que ha de comenzar no adolezca
del vicio español de «prometer y
no cumplir». Necesitan los ministros
poner en acción las promesas. Pro-
mesas de cumplimiento se ve en ellos.
El país espera no verse defraudado
como otras tantas veces, pues si se
viera burlado quedaría la acción de
la calle.

Cuando surge la protesta en el pue-
blo desesperanzado de no alcanzar
las mejoras ofrecidas, tenga por se-
guro el Gobierno que ha formado su
muerte política. De los desengaños
sufridos nació y tomó cuerpo el pe-
simismo que tanto abunda en el pue-
blo. Ya no solamente es pesimista,
sino que es escéptico y descreído. A
caer en la honda sima de decepción
contribuyeron los Gobiernos monár-
quicos.

Hoy que la Humanidad revuélvese
en los estertores agónicos de un feo-
dalismo medioeval, misión noble,
honrosa y liberadora, es la de acercar
a la patria hacia la mayor suma de
bienestar y prosperidad posible. No
es utópico llevar a cabo labor tan
sencilla.

Más tiene de voluntad y decisión
que de inconveniente y obstaculiza-
dora. Basta sencillamente querer,
para que renazca el optimismo, fiemo-
s en el propio valer, desechemos la
desconfianza, y con serenidad de
los convencidos hagamos la promesa
solemne y formal, tanto gobernantes
como gobernados, de poner la vista
en una nueva España constituida so-
bre la base firmísima é inmovible
de la Libertad y del Derecho.

Claro está que sin olvidar otros
aspectos económicos que están pen-
dientes de resolución, pero que es-
peramos en vano y no llegan. Por la
nota dada al país por el Gobierno

liberal se trata de acometer esos pro-
blemas.
El compromiso exigido por las mi-
norías parlamentarias al señor Dato,
de solucionar, en lo posible, la crisis
de trabajo, la crisis industrial, comer-
cial y agrícola, van a tratarlo los li-
berales. ¿Cuándo? «Lo antes posible»,
contestó el conde de Romanones a
la pregunta que le hicieron los pe-
riodistas madrileños.

Si es sincera la nota, y nosotros
creemos que lo sea, el partido liberal
consolidará la confianza nacional que
había perdido por culpa de muchos
de sus hombres. A ponerse en con-
tacto con el país gobernando a la eu-
ropes, enagmina Romanones su con-
ducta desde el Poder. Los hechos es-
peramos a juzgarlos. Las palabras ex-
presadas están en la susodicha nota,
de la que copiamos algunos párrafos
para en su día aplaudir ó censurar a
los autores del documento oficial.

«El Gobierno actual, como el pre-
sidente por el señor Dato, observará
en relación con los Estados belige-
rantes la más estricta neutralidad,
persistiendo en la línea de conducta
hasta ahora rigurosamente observa-
da por España.»

Con esta actitud no sólo responde
el Gobierno a propias convicciones,
sino que tiene la firme seguridad de
que responde a los sentimientos del
país y a las conveniencias naciona-
les.
El Gobierno tiene plena conciencia
de la importancia y apremio de los
problemas planteados ante el Parla-
mento y los recogerá, haciéndolos
objeto de su solicitud y procurando
darles solución en el plazo más breve
posible.

Urge cuanto afecta a la economía
nacional y a la situación financiera.

La crisis de subsistencias y de tra-
bajo, las facilidades y estímulos a la
exportación y la organización amplia,
expedita y rápida del crédito, son los
tres capitales aspectos de este proble-
ma, planteado con carácter inapla-
zable por la realidad misma y por in-
flujo de la guerra.

Estos tres asuntos han de antepo-
nerse por el momento a cuanto pu-
diera figurar en otro más amplio
programa de Gobierno, que el actual
no ha de exponer de obras lo que pier-
da en amplitud de ofrecimientos.

Claro que mantiene en pie todos
los compromisos que en otras ocasio-
nes ha contraído con la opinión pú-
blica, estimando que no es el actual
el instante de reproducirlos por la
indudable preferencia que exigen los
problemas económicos y que afectan
a la situación financiera del Estado.
Oioso es manifestar que el actual
Gobierno, en cuanto afecta al orden
político y a los asuntos conexos, pon-
drá de relieve el vigoroso carácter
que a mi significación corresponde,
esto es, clara y firmemente liberal.»

Dicho está por el jefe del partido
liberal al exponer sus propósitos de
que «pondrá de relieve el vigoroso
carácter que a mi significación co-
rresponde, esto es, clara y firmemen-
te liberal.»

¿Secundarán esa actitud los pro-
hombres liberales de provincias, al-
gunos de los cuales ejercen un des-
pótico cacicato, más oprobioso que
el de los mauristas?

¿No se resentirán esos puntales
que algunos resellados se esfuerzan
en contrarrestar, por considerar que
la Libertad es nociva para el pueblo?

Pudiera suceder que el presidente
del Gobierno recibiera indicaciones
en este sentido, con el fin de con-
trarrestar ese «relieve vigoroso» que
dará a sus proyectos. Porque hay ca-
da liberal por provincias más reac-
cionario que el carlista más fanático.

En Santander darían razón de
nuestro modo de señalar algunos li-
berales. Que son todo menos lo que
se llaman.

Ateneo de Santander

Hoy, sábado, a las siete de la tarde, el
distinguido economista don Andrés Avelino
Pellón, correspondiente de la Sección de
Ciencias Políticas Morales, disertará sobre
la «Necesidad, utilidad y eficacia de la ac-
ción social en todos los órdenes de la vida.»
Al acto podrán asistir los socios y seño-
ras que los acompañen.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación
bajo la presidencia de don Aureo Gómez
Setién, con asistencia de los vocales señores
Agüero Regato, Torre, González, Ceruti y
Rivas, adoptándose las siguientes resolu-
ciones:

Informes al señor gobernador
Los presupuestos carcelarios para el pró-
ximo año de 1916 de los partidos judiciales
de Santander, Santoña y Potes.

Los recursos de alzada promovidos por
don Francisco de Luis y otros, contra la
multa impuesta por la Alcaldía de Vega de
Liébana, con motivo de la prendada de ga-
nados en los montes de Onquemada.

Acuerdos
Fueron nombrados médicos de la Comi-
sión mixta de Reclutamiento de esta pro-
vincia, para el próximo año, don Eusebio
Martínez, como propietario, y don Ángel
José Lizarralde en el concepto de suplente.

Se resolvió en las reclamaciones promo-
vidas contra la validez de las elecciones
municipales últimamente celebradas en los
Ayuntamientos de Valdeprado, Villaseca,
Ruiloba, Miengo y Ronanzas.

Se acordó dar muy expresivas gracias al
señor cónsul de la República de Cuba, en
esta capital, por la atención que ha tenido
al conceder un donativo en metálico para el
Hospital provincial.

Se adjudicó definitivamente la subasta
para la construcción del pabellón incendia-
do en la Casa de Caridad a don Diego Casa-
nueva.

Fue aprobada la cuenta de gastos carce-
larios del partido de Santander, correspon-
diente al año 1914.

También se aprueba el presupuesto de
gastos menores de la prisión correccional
de esta capital para el actual mes.

Se concedió autorización al director fa-
cultativo del Hospital para adquirir varios
medicamentos.

Quedan aprobadas las cuentas de dietas
devengadas por el inspector provincial de
primera enseñanza en visitas a varias es-
cuelas.

La de gastos menores del correccional,
correspondiente al mes de noviembre últi-
mo, y

La de medicamentos para la farmacia del
Hospital en el mes de octubre.

Serán acogidos en la Casa de Caridad va-
rios niños y ancianos pobres y desampara-
dos de la provincia.

INTOLERABLE!

Nos quejábamos hace días de la poca
vigilancia que existe por parte de las au-
toridades en las inmediaciones de las escuelas
públicas de la plaza de Numancia, lo que
dejaba abierto campo a los desmanes de
unos cuantos jóvenes, los que se divierten
en molestar continuamente a los chicos que
reciben educación en dichas escuelas.

Merced a nuestra indicación se formuló la
correspondiente denuncia, siendo detenidos
varios de los aludidos jóvenes inculcos.

Pero es el caso que éstos han abandonado
la plaza de Numancia y han trasladado su
campo de operaciones a la calle de Juan de
Alvear, molestando diariamente a los chicos
que se encuentran en la escuela laica esta-
blecida en la calle de Magallanes, habiendo
llegado, hace varios días, a herir a uno de
aquellos niños, de una pedrada que le dio-
ron en la cabeza cuando se hallaba en el pa-
tío del colegio.

«No puede el señor alcalde, el jefe de la
Guardia municipal ó el teniente de Seguri-
dad, enviar a la mencionada calle de Ma-
gallanes el personal necesario que vigilara de-
bidamente a la hora de entrada y salida de
las clases, con lo que se evitarían posibles
desgracias?»

Creemos que el hecho que dejamos de-
nunciado lo merece.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 10.

El nuevo Gobierno en Consejo

A las diez y media han comenzado
a llegar los ministros a la Presiden-
cia para celebrar Consejo.

Don Amós Salvador fué el prime-
ro en llegar al Palacio de la Castella-
na.

A la entrada manifestó que no lle-
vaba asuntos al Consejo.

A continuación llegaron los demás
ministros, que no hicieron manifesta-
ción alguna al entrar.

A las once llegó el presidente del
Consejo, conde de Romanones.

Dijeron que el Consejo sería breve
por tener que asistir Romanones a
Palacio a las doce para despachar con
el rey.

Se propone Romanones ultimar
hoy la lista de gobernadores y el
nombramiento del alto personal.

En los alrededores de la Presiden-
cia se situaron algunos individuos de

la Juventud liberal, que ovacionaron
a los ministros.

La referencia oficial

A las doce terminó la reunión.
Alba dió a los periodistas la refe-
rencia oficial.

Manifestó que el Consejo se había
reducido a un cambio de impresio-
nes entre el presidente y los minis-
tros para exponer éstos la situación
de sus respectivos departamentos.

En materia de personal se dió un
voto de confianza al conde de Roma-
ñones para que, de acuerdo con los
ministros, proceda a la designación
de aquellas personas cuyos servicios
se consideren más útiles.

La lista de los nombramientos se
publicará esta noche ó mañana.

El ministro de la Gobernación dió
cuenta de que las noticias de provin-
cias no acusan novedad.

Dijo que todas las impresiones so-
bre el nuevo Gobierno son favora-
bles a éste, habiendo causado exce-
lente efecto la declaración ministerial.

Anunció el señor Alba al Consejo
que la circulación de los telegramas
del interior será ampliamente consen-
tida, pero los despachos cruzados al
exterior serán objeto de un criterio
más restringido, pues siempre son
difíciles las rectificaciones de noticias
propaladas en el extranjero.

El ministro de Hacienda se propo-
ne preparar activamente el presu-
puesto de 1916 y para este efecto co-
mencará inmediatamente los trabajos
de adaptación, de acuerdo con cada
uno de los ministros.

El de Guerra presentará un pro-
yecto de decreto creando el Estado
Mayor Central.

Realizará también la selección a
que le autoriza la ley orgánica del
Ejército, haciendo extensiva su labor
al Estado Mayor y al cuadro de jefes
y oficiales.

El Consejo se suspendió por tener
que asistir el presidente a la jura en
Palacio del ministro de Marina, gene-
ral Miranda, que por un error en la
citación no pudo jurar ayer.

De Hacienda

El señor Urzáiz, después del Con-
sejo, se dirigió a su despacho oficial,
recibiendo a los directores y jefes de
Administración.

Se ha encargado de la secretaría
particular del señor Urzáiz su hijo
don Joaquín, abogado del Estado.

De Gracia y Justicia

El nuevo ministro de Gracia y Jus-
ticia, señor Barroso, tomó posesión a
las nueve y media, con objeto de po-
der asistir al Consejo.

Entre el ministro entrante y el sa-
liente se cruzaron frases de afecto,
siendo presentado al señor Barroso,
por el señor Burgos, el alto personal
del ministerio, que el primero ya co-
noce por haber desempeñado cinco
veces con ésta el ministerio de Gracia
y Justicia.

Los funcionarios de todas catego-
rías le recibieron con gran simpatía.

Luego recibió el señor Barroso a
los funcionarios de la curia.

De la secretaría particular del mi-
nistro se ha encargado su hijo don
Eugenio, diputado á Cortes por León.

De Marina

Después de asistir al Consejo, fué
a Palacio, para jurar el cargo, el mi-
nistro de Marina, general Miranda.

La ceremonia se celebró en la Cá-
mara, asistiendo, entre otros palatinos,
el marqués de Viana.

El ministro reconoció que esta no-
vedad de continuar en el Gobierno
un ministro de la anterior situación
ofrecía no pocas dificultades.

Recibió el juramento del general
Miranda el conde de Romanones.

Romanones en la Presidencia

Romanones marchó después desde
Palacio a la Presidencia, donde reci-
bió a los periodistas.

Manifestó que tenía el propósito
de activar la designación de goberna-
dores y del alto personal, para que
el domingo esté todo ultimado.

Los periodistas le instaron para
que adelantase alguna noticia sobre
el alto personal, limitándose a anun-
ciar que había citado para esta tarde
a las tres al señor Suárez Inclán.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas proceden-
cias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Hay quien supone que será nom-
brado gobernador de Barcelona.

Comentó Romanones la presencia
del general Miranda en el Gobierno,
diciendo que le veía con la misma sa-
tisfacción con que hubiera aceptado
la cooperación valiosa del señor Ji-
meno (don Amalio), que tanta com-
petencia ha adquirido en los asuntos
de Marina.

Los servicios de este último ha-
brán de ser, pues, muy importantes,
cuando sustituya al general Miranda.

Hizo resaltar la labor desplegada
el día anterior, diciendo que los tra-
bajos realizados son superiores a las
fuerzas de un hombre.

A la una recibió a los periodistas
que hacen información en la Presi-
dencia.

«Supongo—dijo—que ya tendrán
ustedes la referencia oficial del Con-
sejo.»

Hoy se ocupará Romanones del
nombramiento de gobernadores, que
quería tener ultimados esta noche.

Mañana se ocupará de los altos
cargos.

Hasta ahora sólo se ha acordado el
nombramiento por alcalde de Ma-
drid del señor Ruiz Jiménez.

El lunes se celebrará Consejo de
ministros en la Presidencia.

En Instrucción

Esta mañana ha tomado posesión
el señor Burell de la cartera de In-
strucción Pública.

Con tal motivo, entre los señores
Andrade y Burell se han cambiado
los discursos de rigor en estos casos.

Notas de Palacio

El embajador de Inglaterra ha
complimentado a la reina Cristinas.

—La reina doña Victoria y la in-
fanta doña Beatriz correrán liébres
esta tarde en la venta de la Rubia.

La firma de hoy

El rey ha firmado hoy las siguien-
tes disposiciones:

Ley haciendo extensiva a la Mari-
na la de 15 de mayo de 1902 sobre
expropiación de terrenos con destino
a los servicios de la defensa nacional.

Pase a la reserva del vicealmirante
don Joaquín Barriera.

Ascenso al empleo inmediato del
contralmirante don Salvador Moreno
Elize, a quien también se nombra se-
gundo jefe del Estado Mayor Central.

La «Gaceta»

Publica hoy los decretos relativos
a la admisión de las dimisiones pre-
sentadas por el anterior Gobierno y
al nombramiento de los nuevos mi-
nistros.

Noticias de Ferrol

Dicen de Ferrol que la Prensa se
felicita de que continúe al frente del
ministerio de Marina el general Mi-
randa, pues conoce muy bien las as-
piraciones de este apostadero.

—El ayudante de Marina de Rian-
jo telegrafió que a causa del tempo-
ral naufragó un balandro, ahogándo-
se el marinero que lo tripulaba.

—Al asomarse a la ventanilla del
tren, la niña Aurora Cabanas, de seis
años, tuvo la desgracia de caerse a
la vía.

Cuando su madre descendió, ate-
rorizada, del vagón, la desgraciada
niña era cadáver.

CORTÁZAR.

Notas municipales

La sesión de hoy
A las cinco de la tarde de hoy celebrará el
Ayuntamiento sesión subsidiaria para dis-
cutir los asuntos siguientes:
Acta de la sesión anterior.

ASUNTOS SOBRE LA MBS
COMISIÓN ESPECIAL.—Pedir autoriza-
ción para recargar hasta el 4 por 100 la ri-
queza urbana, para hacer el alcantarillado.

OBRAS.—Proyecto de traslado de la esta-
tua de Volante; don Miguel Angulo, abrir
unos huecos debajo del puente de Vargas.

POLICIA.—Desestimar la petición de un
bombillo hecha por los Exploradores de La-

redo; alumbrado eléctrico para la bajada
del Caleruco, y nombrar de plantilla al au-
xililar del lavadero de la Vía Cornelia don
Fidel Sáiz.

BENEFICENCIA.—Padrón de pobres
para 1916; creación de tres plazas de mé-
dicos supernumerarios, y reorganización del
servicio de medicamentos para los pobres.

Proposición para que se nombre un me-
ritoso de telefonos.

Idem para que se nombre escribiente de
plantilla a don Antonio Gómez López.

DESPACHO ORDINARIO

COMISIÓN DE TELÉFONOS.—Cuentas
del tercer trimestre.

ESPECIAL.—Informe sobre el Mercado
del Este.

HACIENDA.—Distribución de fondos; au-
torizar a la Alcaldía para hacer ptegos con
cargo a los sobrantes de los capitulos; so-
corro a la viuda del músico don Pablo Cas-
tro; idem a la del vigilante don Dimas Pa-
checo; se niega el socorro pedido en nom-
bre de la familia, por el hijo del empleado
don Basilio Martínez, y remuneración al se-
cretario de la Junta de Casas Baratas.

OBRAS.—Acta de recepción definitiva de
la avenida de la Reina Victoria; Juan Ca-
mus, mirador en la «Villa Jaureguizar»;
Sardiner; saneamiento y entresaca de ar-
bolado en San Juan (pueblo de Monte), y
cuentas.

ENSANCHE.—Distribución de fondos.
POLICIA.—S. A. Santa Lucía, traslado de
la fábrica de aceites desde Numancia a Do-
ctor Madrazo, 1; don José Maestro, idem un
horno de pastelería del 13 al 19 de la Flo-
rida; instalación de un farol en la avenida
de F. Castañeda; rescisión del contrato de
automóviles con don M. Castellano; pro-
veer por concurso las vacantes de veedor
municipal y de dos inspectores pecuarios.

SALÓN PRADERA

«LA CASA DE QUIROS»
Farsa cómica ha titulado Carlos Arniches
a la obra estrenada anoche en el Salón Pra-
dera y, efectivamente, el título está justifi-
cadísimo.

En realidad, no hemos conocido una cosa
tan inverosímil como La casa de Quiros.
Ahora que, si ustedes quieren partirse las
mandibulas a fuerza de reírse, no dejen de
ver La casa de Quiros.

Nosotros, que siempre desconfiamos de
los clamorosos éxitos que nos envían desde
Madrid, desconfiamos también de que
fuese verdad cuanto nos habían contado y
cuanto habíamos leído de la nueva produ-
cción de Arniches.

Ayer, sin ir más lejor, nuestro querido
colega El Pueblo, de Valencia, en cuya capi-
tal fué estrenada la obra el martes último,
dice lo siguiente:

«Ya puede la Teatral Moderna descolgar
el decorado de las obras que viene ponien-
do en escena. Después del ruido, estupe-
facción de éxito de la última producción de
Carlos Arniches, no hay obra obligada de aquí a
diez años que La casa de Quiros. Como
acuerdo en el estreno de una zarzuela en
un acto, el cartel a diario, invariablemente,
será el mismo.»

Vayan ustedes al teatro Rufa, dejando
previamente a la puerta, la lógica, lo que
solemos llamar espíritu analítico, y si mu-
cho me apuran, el sentido común, y riase
de lo que vean y oigan en La casa de Quiros.
Y bien que se reírán! Hasta derivar en hipó-
tesis.

Dentro de lo inverosímil, no cabe escribir
una farsa con más gracia, mayor desenfado
y más profundo dominio del Teatro. Sobre
todo esto: un dominio para mover las figu-
ras, una habilidad insuperable para hilvan-
ar situaciones de fuerza cómica por radio
igualada, y su suma, una vena inagotable
desde la primera hasta la última escena.

«¿Qué de ovaciones, de carcajadas con es-
cándalo, al extremo de interrumpirse varias
veces la representación! Aquello, es verdad,
no se adentra en el ánimo del espectador;
al salir del teatro no se lleva una impresi-
ón de la obra grande, emotiva, exuberante
en pensamientos y bellezas. Pero, ¡cuánto
nos hemos reído! ¡Qué pasatiempo tan delicio-
so!»

Aquí, anoche, no llegó el éxito al escán-
dalo, ni hubo necesidad de suspender la
representación por efecto de las carcajadas;
pero no sería extraño que hoy pueda ocurrir
eso, pues La casa de Quiros da motivo hasta
para que corran peligro los espectadores que
están delante de los que, por desgracia para
ellos, tengan que usar dentadura postiza. A
los que tal les suceda deben quedarse en
casita ó ir sin aquella al teatro.

En la interpretación parecieron observar
falta de ensayos, aunque justo es reconocer
que en la parte mímica todos los actores
cumplieron de un modo irreprochable.

La señorita Sala encarnó muy bien en su
papel de par dilla. La Gay hizo una loca sin-
gular, de un modo irreprochable; y se portó
aceptablemente las señoras González,
Marín, Francés y Martínez.

Del sexo fuerte merecen los primeros
aplausos los señores León y Soriano. El se-
ñor Lucas se caracterizó muy bien, y no
desentonaron Agulló, Zanón, Julián y Tena,
aunque, volvimos a repetir, nos pareció no-
tar alguna falta de ensayos.

H. MONTERO.

Se prep:
Despachu
dicen que
las fuerzas
Francia se
dice que co
concentra c
de tropas e
a una nuev
El corres
dice que es
en enero pr
Los alem
ción hasta
pero despú
mientras qu
rará.
Si esta su
Alemania in
y de los Est
también las ne
Divisiones i
Dicon de
tiempo cinco
llegaron del te
girse a otro
el frente rus
La expedici
El Gobierr
parlamento l
Albania, ton
pediría.
Numerosos
austriacos oir
loco y en el r
Concentració
Según noti
garos concen
bles en la reg
Diputado
Cuarenta d
presidente d
legado a Ate
Las p
Hacia el fir
corriente año,
lendo 25.700
de batalla y
hospitales.
Había adem
aya tercera p
La insignif
prisioneros he
rueba una v
Ejército serv
natar antes q
Hacia el fin
dóridas gene
no se elevaba
15.000 homb
des desde el j
ase de la cam
general Putnik
ases, para cer
mano-búlgaros
de efectivo
50.000 hombr
Estados U
Cablegrafian
esta nota a
nstando á
daciones ac
capitanes Boye
atro de Estad
el ministro
ormación sol
ó sobre el
eran.
El president
contestación
A pesar de ll
Bernstorff,
no puede e
movimiento re
el Minister
tualmente la
los agentes al
Se dice que
creto por Ale
tidos, compr
antes, trigo
valor de ve
rolinas.
Dichas merc
en almacén
del Atlántic
madros vapor

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10.

Se prepara una nueva ofensiva?

Despachos recibidos de Holanda dicen que desde hace dos semanas las fuerzas alemanas en Flandes y en Francia se refuerzan activamente y se dice que el Estado Mayor alemán concentra con rapidez gran número de tropas en Bélgica, para proceder a una nueva ofensiva.

El corresponsal del Times en Suiza dice que esta ofensiva tendrá lugar en enero próximo.

Los alemanes saben que su situación hasta entonces será favorable, pero después declinará rápidamente, mientras que la de los aliados mejorará.

Si esta suprema tentativa fracasara, Alemania insistirá cerca del Vaticano y de los Estados Unidos para que enablen las negociaciones de paz.

Divisiones alemanas al frente ruso

Dicen de Atenas que hace poco tiempo cinco divisiones alemanas salieron del territorio serbio para dirigirse a otro frente que se cree será el frente ruso.

La expedición italiana contra Albania

El Gobierno austriaco, estudiando seriamente la expedición italiana a Albania, toma sus medidas para impedir la salida.

Numerosos cruceros y submarinos austriacos circulan en el mar Adriático y en el mar Egeo.

Concentración de fuerzas búlgaras

Según noticias recibidas, los búlgaros concentran fuerzas considerables en la región de Stroumitza.

Diputados serbios a Atenas

Cuarenta diputados serbios, con el presidente de la Skoupchtina, han llegado a Atenas.

Las pérdidas serbias

Hacia el fin del mes de julio del corriente año, el ejército serbio había perdido 25.700 muertos sobre el campo de batalla y 35.000 muertos en los hospitales.

Había además unos 92.000 heridos, cuya tercera parte quedaron inútiles. La insignificante cifra de 23.000 prisioneros hechos por los austriacos, prueba una vez más la valentía del ejército serbio, que prefiere hacerse matar antes que rendirse al enemigo.

Hacia el fin del verano pasado las pérdidas generales del Ejército serbio se elevaban, aproximadamente, a 115.000 hombres, lo que ha hecho que desde el principio de la nueva campaña de la campaña balkánica, el general Putnik no pudiera poner en línea, para cerrar el paso a los germano-búlgaros, más que un conjunto de efectivos que no pasaron de 50.000 hombres.

Estados Unidos y Alemania

Telegrafían de Washington que una nota al conde de Bernstorff, contestando a una demanda de explicaciones acerca del asunto de los buques Boyed y von Pape, el ministro de Estado se niega a admitir que el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania pueda pedir una afirmación sobre hechos reconocidos o sobre el origen de que se derivan.

El presidente Wilson ha aprobado la contestación.

A pesar de las negativas del conde Bernstorff, diciendo que Alemania no puede estar complicada en el movimiento revolucionario en Méjico, el Ministerio de Estado prosigue igualmente la información referente a los agentes alemanes en aquel país.

Se dice que acaban de hacerse en secreto por Alemania, en los Estados Unidos, compras de algodón, lana, azúcar, trigo y máquinas agrícolas por valor de veinte millones de libras esterlinas.

Dichas mercancías están depositadas en almacenes inmediatos a puertos del Atlántico, en que se hallan almacenados vapores alemanes, que deben ser libertados 60 días después de iniciada la guerra.

Situación de Albania

Dice un despacho de Scutari que algunos de los jefes albaneses de mayor prestigio han conferenciado con el príncipe de Wied, con objeto de organizar un gran movimiento militar contra Essad-bajá.

Un telegrama de Sofía confirma que los albaneses se levantan en armas contra las tropas serbias refugiadas en las montañas de su país.

El comercio británico

Comunican de Londres que la importación inglesa durante el mes de noviembre ha aumentado en 16.129.050 libras esterlinas, y la exportación en el mismo período ha aumentado igualmente en 11.037.547 libras esterlinas.

Profesores alemanes destituidos

Dicen de Melbourne que el Consejo de la Universidad ha resuelto no reintegrar en sus funciones a dos profesores alemanes no naturalizados.

El ejército francés en los Balcanes

Dicen de Atenas que aumenta cada día la actividad en el frente francés. Los aliados establecen una nueva línea más próxima a su base.

El Estado Mayor búlgaro se encuentra en Istip.

El empréstito de la Victoria

Telegrafían de París que a propuesta del diputado M. Chassaing, de acuerdo con el ministro del Trabajo, el ministro de Hacienda ha acordado que los imponentes de todas las Cajas de Ahorros de Francia y de Argelia que hayan tenido necesidad de abandonar sus domicilios, podrán suscribirse al empréstito por mediación de la Caja de Ahorros de su residencia habitual, en condiciones análogas a las concedidas a los imponentes de las Cajas de Ahorros de las regiones invadidas.

Los austriacos contra Montenegro

Telegrafían de Ginebra que el ataque de las tropas austrohúngaras contra Montenegro progresa muy lentamente.

Las últimas noticias recibidas de Viena dicen que los soldados montenegrinos se resisten heroicamente. El ejército de von Kewss ha avanzado penosamente hasta Suchodol, a una veintena de kilómetros al Sur de Sienitza, en el antiguo sandjak.

Los rusos contra Bulgaria

Dicen de Roma que en algunos centros se habían expresado dudas acerca de la expedición rusa contra Bulgaria.

Estas dudas no están justificadas, puesto que por razones fáciles de comprender no conviene precisar el modo ni el momento en que se verificará esta expedición, pero no tardarán en convenirse de que no se trata de un canard y que el manifiesto del zar al pueblo búlgaro tendrá pronto su sanción.

Atemorizando a Rumania

La columna alemana que atraviesa Bulgaria llegó hasta Routschouk, tenía un objeto más político que militar, pues se dirigía principalmente a causar impresión en Rumania en vísperas de las probables negociaciones entre los Gobiernos ruso y rumano respecto al paso de las tropas rusas a través del Dobroudja.

Los nihilistas de Pontoise

El tribunal de Pontoise, que entendía en el asunto de los nihilistas rusos, tras una deliberación que ha durado dos horas, ha dictado las siguientes sentencias:

Kiritchock, por fabricación y transporte de bombas, condenado a cuatro años de prisión.

Trojanoreski y Jodorotzki, por los mismos delitos, a tres años.

Oustinoff, cómplice en la fabricación de bombas, a tres años.

Maharachevili, por uso de armas prohibidas, a seis meses de cárcel.

Kiritchock, ha declarado que se suicidaría.

La campaña contra Servia

Las fuerzas austro-alemanas que han tomado parte en la campaña contra Servia, han sido veinte divisiones, de las cuales cinco eran austriacas.

Entre Rumania, Alemania e Italia

Dicen de Roma que el expresidente del Consejo de ministros de Rumania, bien conocido por sus ideas germanófilas, M. Carp, ha publicado en su periódico Moldow algunas noticias importantes acerca de los compromisos que unen a Rumania con Alemania e Italia.

El primer Tratado negociado en Viena en 1883 fué firmado por el príncipe de Bismarck y Juan Bratianu, padre del actual presidente del Consejo de ministros. En 1888, este Tratado fué completado con la adhesión de Italia.

De las revelaciones de M. Carp se

deduce que Rumania se ha encontrado en una situación muy extraña durante el mes de mayo último, cuando Italia declaró la guerra a Austria.

En efecto, Rumania era a la vez aliada de Alemania y aliada de Italia, no solamente en virtud de una adhesión general a la Triple Alianza, sino en virtud de tratados firmados, el uno por Bismarck y el otro por Crispi.

Además existía entre Rumania y Austria una convención militar dirigida contra Rusia.

Según parece, esta convención daba al Estado Mayor austriaco el derecho de ocupar ciertas partes del territorio rumano.

La retirada de los serbios

Según noticias oficiales serbias, se calcula en 220.000 el número de serbios que han pasado a Albania.

CORTÁZAR

Casa del Pueblo

Por la presente convocatoria se invita a los señores que componen la junta administrativa de la Casa a la junta mensual, que se verificará mañana, domingo, y hora tres de la tarde, en su domicilio social.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se suplica a los citados señores puntual asistencia a la misma.—El secretario.

Mañana, domingo, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar una gran velada, organizada por el Cuadro artístico de la Casa del Pueblo, en honor de los señores socios y sus familias.

Lo que se pone en conocimiento de los mismos, para que durante el día de mañana pasen a recoger las invitaciones por la conserjería de la Casa.

Revolviéndose en su propia tinta

La última crisis ha dado motivo para que los que estaban disfrutando de las delicias del comedero nacional, salgan estos días echando los cascos por alto y poniendo como no digan dueñas a los que ayer defendieron.

El periódico idóneo local copia ayer un artículo publicado en El Parlamentario y de cuyo artículo copiamos los siguientes párrafos y que se refieren al señor Maura:

«Además, el señor Maura ni siquiera, desde el punto de vista artístico, nos ha emocionado. Desde el punto de vista político, no hablémos, Maura en el Poder, tal como ahora se nos presenta, desdeñoso, airabillado, equívoco, llevando como única norma su voluntad y su verdad revelada, sería un obispo del siglo XVII, dedicado a quemar herejes en Zocodover. Sería la disolución interior, tras una etapa de persecuciones. Sería probablemente la guerra en Europa. Nosotros nos imaginamos al señor Maura llevando sus frases despectivas, su hermetismo cerebral, su rectitud cenobítica, el trato con la diplomacia. Al menor contratiempo reñiría con el embajador de Alemania, y para no dar su brazo a torcer, y hacer su gran política de rectitud, sacrificaría en las trincheras anglo-francesas a cien mil españoles.»

Pero, decimos, que ni siquiera desde el punto de vista artístico nos ha emocionado el señor Maura. Eso de los furrioles pudo afirmarlo Pi y Margall, suponiendo que tuviera razones para decirlo. Y lo pudo decir, pobre, sin fortuna. Y lo pudo decir porque nunca gobernó con Sagasta ni con los hombres de la monarquía. Pero el señor Maura, desde un palacio, en automóvil, rodeado de todas las comodidades, habiendo tenido la suerte de sentirse rodeado de una gran familia pudiente, hacendada, ¿con qué derecho le quiere regatear a nadie un rancho que no existe, porque eso de la sopa boba es otro nuevo tópico del señor Maura? Y ¿con qué derecho, añadimos, puede sentirse estúpido quien empezó la vida siendo republicano federal, siguió en el exiliado, se fascinó ante el alvilismo céptico y ha sido una figura acomodaticia siempre, hasta que el ángel anunciador puso una visión de fuego en sus pupilas y en sus manos el tajante sable del señor Ossorio?»

Lo que hace el no poder dar prebendas. ¿Quién iba a creer que La Alalaya se iba a enseñar de esa manera con el pobre don Antonio?

¿Cómo cambian los tiempos! Aún recordamos cuando el señor Río escribía, con motivo del viaje que hicieron a Carranza en junio de 1911 los conspicuos del maurismo santanderino, que el señor Maura «era un ilustre estadista y caudillo cuya frente acusaba la irradiación del genio.»

Ahora ya no es genio el señor Maura—esto ya lo sabemos nosotros hace tiempo—. Ahora es un hombre «de desdoso, strabillario y esquinado» que hará un buen papel «dedicado a quemar herejes en Zocodover.»

Bien está que se le pegue a Maura; pero, a mí ver, no aquellos que le ayudaron a fusilar a Ferrer.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 10.

Dimisión del alcalde

El alcalde, señor Martínez Domingo, ha pasado un oficio al señor gobernador civil, dimitiendo su cargo.

El gobernador a Madrid

Al recibir el gobernador civil dimisionario señor Matos la circular telegráfica del ministro participándole la constitución del nuevo Gobierno y rogándole continúe en su puesto hasta que llegue el sucesor, ha telegrafado al ministro, participándole tiene necesidad de ausentarse por asuntos particulares y trasladarse a Madrid, rogándole le autorice a ello.

En su vista, el domingo abandonará esta capital el señor Matos.

Los mauristas se agitan

El directorio del partido maurista, ante la solución dada a la crisis, han acordado organizar un mitin llamado de afirmación nacional.

Se celebrará el día 19 del actual.

Han acordado invitar a otras Juventudes, entre éstas la de Madrid, y adherirse a la nota que el señor Maura entregó al rey al ser consultado sobre la crisis.

La próxima temporada taurina

La Empresa de la Plaza de toros de Barcelona, que lo es también de la de Valencia, ha regresado de su viaje a Andalucía, después de contratar toros y toreros para la próxima temporada taurina.

Esta dará comienzo el 1 de marzo y antes se celebrarán algunas novilladas y una corrida, en el caso de que el rey venga a Barcelona en febrero.

En dicha función tomará parte Rafael Gómez (Gallito).

Belmonte y Joselito han sido escriturados para diez y siete corridas, de las cuales ocho se celebrarán en Barcelona y nueve en Valencia.

También ha contratado la Empresa a la cuadrilla de niños sevillanos, en la que figura el hermano de Belmonte.

Respecto al veto impuesto por varios ganaderos a determinados toreros, cree la Empresa que se llegará a un acuerdo.

Para las ocho corridas ha comprado toros de distintas ganaderías andaluzas y portuguesas.

La Lotería de Navidad

La Policía ha detenido a varios individuos que venían dedicándose a la venta de participaciones de la Lotería de Navidad, careciendo de billetes.

Los detenidos han ingresado en la Cárcel.

Alberto Llana

Está gravemente enfermo el popular autor dramático catalán, don Alberto Llana.

EL CORRESPONSAL.

DOS CASAS DESTRUIDAS

La primera noticia

Cerca de la una de la mañana recibimos la noticia de que en el barrio de La Reyerta, en Peña Castillo, se había declarado un incendio que revestía alguna importancia.

Para averiguar la certeza de la noticia nos dirigimos al parque de bomberos municipales.

Estos acababan también de recibir la noticia telefónica del siniestro y se disponían a salir para el lugar del incendio a máquina pequeña de vapor.

En ella nos encontramos a Peña Castillo, acompañados de seis bomberos municipales, que por cierto llevaban un material bastante escaso.

El lugar del incendio

Aunque la noticia recibida en Santander comunicaba que el incendio se había movido en la casa conocida por «El primero de Mayo», cuando nos encontramos en el lugar del siniestro, pudimos apreciar que éste había ocurrido en otra casa antes que llegar a aquella.

Muchos antes de llegar a Peña Castillo vimos que el incendio tenía mayor importancia que la que en un principio se suponía.

Erán dos casas, ambas contiguas, las que se hallaban ardiendo en pompa, y de las que ya no quedaban casi más que las paredes maestras.

De un pajar existente a la parte Sur de una de las casas no quedaban más que dos muros que habían servido de contención al tejado, ya por completo destruido.

Las grandes, enormes llamas que salían de aquel montón informe de maderas encendidas, y la grandísima cantidad de chispas que de la inmensa hoguera se despedían, amenazaban propagar el incendio a las viviendas cercanas.

Los primeros trabajos

Cuando llegaron los bomberos, numerosos vecinos de todas las casas de aquellos alrededores se encontraban en la carretera presenciando, impotentes para combatirle, el desarrollo del incendio.

A indicaciones de algunos vecinos y de la pareja de la Guardia civil que ya se encontraba en aquellos lugares, los bomberos metieron la bomba en un callejón para coger agua de un abrevadero que en él existe.

Pero a causa del terreno fangoso que rodeaba el lugar de donde había de sacarse el agua, la máquina quedó estancada, teniendo que sacarla entre varias personas.

Una vez enchufada la única manga que llevaba la bomba, comenzó a lanzar agua contra la parte donde había estado el pajar.

Pero no habían estado los bomberos cinco minutos arrojando agua, cuando ésta se terminó, sin que pudiera realizarse trabajo alguno.

Las casas incendiadas

Las casas en que ha tenido efecto el incendio de esta noche se hallaban habitadas por los hermanos José y Juan García, hermanos del actual alcalde accidental don Eduardo García.

García, con su esposa y cuatro hijos y un dependiente de la tabla de carnes que tiene en el Mercado del Este, llamado Esteban Ruiz.

En la otra casa no había nadie, pues sus propietarios y vecinos residen en Santander, en la calle de Burgos.

Cómo comenzó el incendio.

Según nos manifestaron algunos vecinos y la guardia civil, el incendio comenzó a las doce y media de la noche por el pajar, que se halla contiguo a la casa de José García.

Instantáneamente se propagó a toda la tejavana que servía de pajar, y poco después hacia pasto el voraz elemento en la casa de José García, de la que así mismo se propagó a la de su hermano Juan.

Las primeras personas que presenciaron el siniestro avisaron a José García, el que se levantó, lo mismo que su familia, saliendo precipitadamente a la calle.

A duras penas pudieron penetrar en el estable que formaba la parte baja del edificio, sacándose de él varias cabezas de ganado, que de este modo se libraron de ser consumidas por las llamas.

No pudieron así mismo salvar a numerosas gallinas y algunos perros que también tenían dentro del estable, todos los cuales debieron de morir abrasados.

Las pérdidas

Desconocemos con precisión la importancia de los daños ocasionados por el incendio.

Los vecinos de los señores García nos aseguraron que los dos edificios, con el mobiliario que existía en ellos, estaban asegurados.

Sin embargo de que esto sea cierto, no por eso las pérdidas han dejado de ser importantes, pues el fuego destruyó una tejavana, que por ser de construcción reciente no se hallaba asegurada.

Además, dentro del pajar había gran cantidad de hierba y tres carros, que han sido destruidos por las llamas.

Terminación

A las tres y media de la madrugada abandonamos el barrio de San Martín, aunque el incendio continúa circunscripto al montón informe de escombros a que han quedado reducidas las dos casas.

Los bomberos, a causa de la falta de agua que les imposibilita de trabajar, se limitaron a cuidar de que alguna chispa no prendiera en alguna casa vecina.

En el lugar del incendio vimos, al abandonar nosotros el barrio de San Martín, al alcalde accidental, don Eduardo García del Río, gracias a cuya delicada atención, cediéndonos el coche que nos condujo a Santander, podemos adelantar hoy a nuestros lectores los anteriores escuetos detalles del siniestro que en esta madrugada ha consumido dos casas en el barrio de San Martín, de Peña Castillo.

Pabellón Narbón

El colosal programa proyectado ayer obtuvo un éxito, pues las dos soberbias películas de largo metraje, El primer amor y Cuando una mujer espera, en tres y dos partes, respectivamente, tenían, forzosamente, que lograr el triunfo.

Los argumentos de ambas películas acusan la experta mano de autores habilísimos en esta clase de obras cinematográficas, porque la acción, el arte, los lugares y los personajes, se hallan combinados de tal forma, que el conjunto resulta irreprochable. Y el éxito, como sucedió ayer, es seguro.

Pues hoy, en secciones populares, también se exhibirá un hermoso y sensacional programa, compuesto de varias cintas cómicas y la notable película, de tres partes, titulada Supremo perdón.

Es un drama sentimental que la importante manufacturera ita lina «Cello-Film» ha lanzado al mercado. La trama de Supremo perdón está basada en una popular leyenda muy conocida en Italia.

Respecto a la presentación, a la fotografía de todas las escenas y a la inimitable interpretación, nada añadiremos por nuestra cuenta, pues con decir que la película está editada en Italia ya se hace su mejor elogio.

El lunes tendrá lugar el estreno más colosal desde que existe el cine, y se proyectan películas de una sola serie. Ninguna película logra igualar a Catalpa fina, de 3.000 metros y cinco partes. De ella hablaremos el día del estreno.

Ultima hora

Madrid 11—3 m.

Después de la solución

Los altos cargos

Hoy se ha posesionado de la subsecretaría de la presidencia del Consejo don Baldomero Argente, a quien dió posesión del cargo su antecesor, pronunciándose sentidos discursos.

La Dirección de Obras

En el Consejo celebrado ayer acordó nombrar director de Obras públicas al diputado castellano señor Zorita.

En la Presidencia

En la reunión celebrada por los ministros en la Presidencia, ocupáronse de la provisión de cargos.

El Gobierno civil de Barcelona le ha sido ofrecido al señor Suárez Inclán, pero parece ser que dicho señor no acepta el cargo.

Estuvo conferenciando durante dos horas con los señores Dato y Alba, sin que hasta la fecha se sepa si han logrado convencerle.

Lluvia de candidatos

La combinación de altos cargos se presenta dificultosa por la abundancia de candidatos.

Añádese que don Martín Rosales ha renunciado a la subsecretaría de Gobernación, habiendo conferenciado después con el señor García Prieto para consultarle.

En Gobernación

Ayer por la tarde han acudido al ministerio de la Gobernación numerosos políticos de provincias, deseosos de conocer los nombres de los nuevos gobernadores.

Dice «La Tribuna»

Según el periódico La Tribuna, los últimos momentos del anterior Gobierno fueron agitados en Instrucción pública, donde se hicieron numerosas consignaciones y Memorias para pensiones, distribuyéndose quinientos lotes de a cien pesetas cada uno.

Indica que, como no está el asunto bien formalizado, puede aún anularse.

Secretarios particulares

De la secretaría particular del señor Alba se han encargado los señores Ontiveros y Castro y de la del señor Burell el catedrático don Joaquín Sánchez.

Aplazamiento

A última hora se sabe que se ha aplazado hasta mañana la publicación de la lista de altos cargos y de gobernadores.

La presidencia de Estado

Para la presidencia del Consejo de Estado se indica al señor Groizard y para el gobierno del Banco de España al señor Cobián.

El Gobierno de Madrid y la Embajada de París

El Gobierno de Madrid ha recaído en el señor Arias Miranda y en el señor Navarro Reverter la Embajada de París.

La Dirección de Seguridad

La Dirección general de Seguridad la ocupará un brigadier que desempeñó un importante mando en Marruecos.

Llegada de Liautey a Casablanca

El general Liautey, según un cablegrama recibido en Madrid, ha llegado a Casa Blanca, habiendo ensalzado grandemente a Jordana.

Comunicados oficiales

FRANCES

Según el parte oficial francés, no se ha registrado ningún combate de verdadera importancia, continuando en la Champagne, en el que se nota un leve cañoneo.

El enemigo fué rechazado hasta más allá de Saint Souplet.

RUSO

En algunos puntos de la región de Riga, una acertada acción de la artillería rusa contra las baterías enemigas, haciéndolas apagar el fuego.

Al Sur de Irskull intentaron salir de las trincheras las fuerzas alemanas, pero el fuego de los cañones rusos obligó a volver a ellas.

En el resto del frente la situación es estacionaria.

Enérgicos ataques

El parte oficial de Cettigne dice que más allá de Dubachit se han registrado enérgicos ataques.

Los austriacos abandonaron muchos muertos y dejaron en poder del enemigo un centenar de prisioneros. Los aeroplanos austriacos bombardearon los cuarteles de Soutari, pero sin resultado.

Otras noticias

Poincaré, Grey y Kitchener

Según dicen de París, M. Poincaré recibió a los ministros ingleses Grey y Kitchener, invitándoles a almorzar, asistiendo los subsecretarios.

En el Parlamento alemán

En la sesión celebrada ayer, el canciller explicó el motivo de la campaña de Servia.

Felicitó de haberse abierto comunicaciones en Turquía, aumentando los abastecimientos en los imperios centrales.

SIGUE el DERROCHE de GENEROS

Camisetas de hombre, á dos, tres y cuatro reales
 Franelas, camisas listas seda, á seis perras.
 Vestiditos para niños, de diez reales á cinco.
 Paños riquísimos de abrigo, á catorce reales.
 Pañetes, gran novedad, de vestidos, á cinco reales.
 Géneros doble ancho, para sábanas, á siete perras.

Idem clase superior, á cinco reales.
 Mantas de cama, superiores, á catorce reales.
 Mantas cuna, á nueve perras.
 Velos de tul, preciosos, á cinco reales
 Velos granadina, seda, á seis reales.
 Camisetas tela lavada, grandes, á cinco reales.

Camisas de hombre, fuertes, á seis y siete reales.
 Calzoncillos de hombre, tela lavada, á cinco reales.
 Medias negras, tamaño de mujer, á real.

BUFANDAS, A REAL.
TOQUILLAS, A REAL.

3.000 gorras de visera, de 4 y 5 pesetas, á 2 y 3 pesetas.--También las hay de 2 reales.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚM. 4

Ateneo Popular

A los socios que le integran. - Dos cuartillas
 Poco asiduo soy, ciertamente, á vuestro Centro instructivo. Extraño proceder, diré, en quien como yo ama la difusión del saber, conveniendo á quienes necesitamos de ese imprescindible pan de cada día de útil e imperiosa necesidad, porque es imposible prescindir de él, de ese gran elemento de instrucción del que estamos tan exhaustos los que del trabajo vivimos, y que siquiera una vez por semana, los sábados, debemos de asistir á las conferencias y labores literarias que en el Ateneo Popular expone desde el más modesto y sencillo, hasta la inteligencia más clara.

La última vez que asistí, quedé admirado de lo que en sí encierra vuestro Centro, objeto hoy de estas delabazadas cuartillas mías. En él observé, entre los socios, una atención inmerecida, atención que agradezco en lo que personalmente hacia mí tuviera, envolviendo valor por duplicado, porque llevé aquella noche una representación que ostenté, como siempre es mi costumbre, sin vanidad alguna; pero sí con una modestia propia de este ya popular diario.

Este, que se honra con insertar en sus columnas vuestros lemas «La misión de los sabios, es hacer hombres inteligentes» y «El deber de los buenos, es hacer hombres dignos», congratúlase en tener que dedicarnos estas líneas de felicitación, por la constancia y amor de que tantas pruebas estamos dando.

Ayer, el doctor Hoyos Marfori, ocupó la tribuna del Ateneo Popular, dando una conferencia leída, de cuyas cuartillas la inserción podría testimoniar su valor intrínseco. Otro día, Iriarte de la Banda, nos seduce con su incensable charla poética. Hoy todos, doctores, poetas, obreros instruidos y oyentes distinguidos, colaboran definiendo este vuestro lema también: «Contribuyendo á la difusión de la cultura, formaremos hombres instruidos y laboriosos.»

¿A qué seguir? Pensad sólo, queridos amigos, que huyo de la exhibición y de los halagos, que más que dar ánimo perjudican; pero, sin hipérbole, tened en cuenta que aplaudo y aplaudo á vuestros honrados actores. He aquí las dos cuartillas. Mas sabed que individualmente, por un lado, y como el más humilde de los colaboradores de LA REGION CANTABRA, creo que el señor director ordena, estará siempre á vuestra disposición

COSMOS.

Oyiedo por dentro

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Los hombres justos, los verdaderamente democráticos, los que en sus actos públicos y privados exteriorizan su honradez y su seriedad, merecen un punto aparte; y ese punto aparte de que vamos á ocuparnos, tenemos que dedicarle hoy, por justo, al ilustre directer de la Fábrica Nacional de Trubia.

Este bizarro jefe militar, director de aquel importante Centro febril, á quien tanto aprecian los obreros de la fábrica á sus órdenes, que ponderan sus bondades, su rectitud, su amor al trabajo, sus iniciativas para el engrandecimiento de la industria fabril que dirige y que tan bien interpreta y cumple sus deberes sociales, es de los hombres que necesita España para librarla del decadente estado social en que la tienen sumida otros hombres, que, á decir verdad, son un perjuicio y un inconveniente para el desarrollo de su vitalidad.

El dignísimo director de la fábrica de cañones, de Trubia, contrastando de manera clara y evidente con el director de la de fábricas de La Vega, en Oyiedo, publicó días pasados una orden, que es hermosa en extremo, y que por serlo merece nuestros honores, nuestra atención y nuestro mayor aprecio.

Dice aquella Dirección, entre otras cosas, que le extraña sobremanera el gran número de cartas e recomendación que á él llegan, en las que distintas personalidades se interesan en favor de operarios y empleados de la fábrica, y que esto quiere desterrarlo por completo, pues que supone lo fácil que sería lograr sus deseos á los que disponen de influencias en perjuicio de los que no las tienen.

Que los obreros y los empleados no deban fiar más que en el buen concepto y estimación de sus superiores y que á ellos deben acudir para cuanto deseen, seguros de que nadie como estos han de tener interés en hacerles justicia y favorecerlos. Que el solo hecho de recibir una recomendación bastará para que niegue lo que sea graciable, esperando que, seguramente, nadie dejará de atender debidamente sus prevenciones.

Esta medida tan justa, tan desinteresada, revela el concepto más altruista del gran conocimiento de la vida moderna que tanto enaltece al director de la fábrica nacional de Trubia, señor coronel don Luis Hernández

dez, verdadero militar, que solo á la inteligencia del obrero quiere fiar y conceder las gracias á que se haga acreedor con sus hechos prácticos, no guardando primicias para los aduladores y cacicuelos acostumbrados á elevarse por la pronta amistad ó el interés del cacique.

En cambio, y para contraste de esta preciosa inteligencia de esta dirección, tenemos la de la fábrica de Armas, de Oyiedo, donde se dice públicamente que para conseguir algo bueno en este otro Centro fabril hay que recurrir, ó basta recurrir al cura tal... al canónigo cual... ó al clerical civil Fulano, Citano, etc., etc., porque el director gusta íntima relación con esta gente á quienes no deja mal atendidos.

Ya ven, pues, nuestros lectores, lo que va de hombre á hombre, ya ven lo que es una dirección sana é independiente, y lo que es otra dirección á la disposición de un elemento extraño, y cual será el estímulo del empleado y el obrero en una y en otra entidad; y cual será también el juicio que públicamente se forme de uno y de otro director, no queriendo nosotros descender al criterio de los que dicen ó distinguen entre éstas, la fábrica militar y la fábrica clerical.

Oyiedo y diciembre de 1915.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Insultos
 Clementina Martínez, de 17 años, y Teresa Ercolano, de 28, han denunciado á los jóvenes José María Quintana, Francisco Gil, Braulio Martínez, Alberto García y Arturo Camerín por haberlas dirigido frases groseras é insultos, promoviendo, con tal motivo, un fuerte escándalo.

Las diligencias practicadas han pasado al Juzgado municipal del distrito del Este.

Notas marítimas

El «Valbanera»
 Este magnífico y rápido transatlántico correo español, de la Compañía de Pinillos, saldrá de Santander el 17 de diciembre en la línea fija regular mensual, entre nuestro puerto y los de las Repúblicas de Cuba, México y los Estados Unidos.

Admitirá en sus amplios, lujosos y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías.

Además admitirá toda clase de carga y correspondencia.

El «Niágara»
 Este magnífico paquebot francés de gran porte, saldrá de nuestro puerto el 22 de diciembre, directo para Habana y Veracruz, admitiendo en sus amplios é higiénicos departamentos pasajeros de todas categorías, á precios muy económicos.

También admite carga general y correspondencia para dichos puertos.

Notas meteorológicas
 Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 753,4 durante las primeras ocho horas y 756,4 durante las dieciséis.

Estado del mar, rizada durante las primeras ocho horas, y rizada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADAS
 «Esles», «María del Carmen» y García número 2».

SALIDOS
 «María Cruz» y «Francisco García».

Situación de buques de esta matrícula
 MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)
 «Pedro Luis Lacave», en viaje á Burdeos.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES»
 «Esles», en Santander.

COMPANÍA MONTAÑESA
 «Matheoz», en Ayr.
 «Aron», en Glasgow.

VAPORES DE ADOLFO PARDO
 «Inés», en Gulfport.
 «Adolfo», en Savannah.

COMPANÍA SANTANDERINA
 «Peña Angustina», en viaje á Glasgow.
 «Peña Cabarga», en Glasgow.
 «Peña Rocías», en Bilbao.
 «Peña Sagra», en Cardiff.

COMPANÍA DE ANGEL F. PÉREZ
 «Angel B. Pérez», en viaje á Cádiz.
 «Carolina E. de Pérez», en Sevilla.
 «Emilia S. de Pérez», en Catania.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
 «María Magdalena», en Bilbao.
 «María Mercedes», en Bilbao.
 «María Cruz», en Bilbao.
 «María Gertrudis», en Santander.
 «María Clotilde», en Bilbao.
 «María del Carmen», en Santander.
 «García número 2», en Gijón.
 «García número 3», en Gijón.
 «Francisco García», en Gijón.
 «Antonia García», en Santander.
 «Rita García», en Santander.

Marcas para hoy
 «Pascual»: Mañana, 6,40; tarde, 7,06.
 «Bajamar»: Mañana, 0,37; tarde, 1,05.
 Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

Notas del Gobierno civil

Dimisiones
 En cuanto tuvo anteayer conocimiento oficial de la formación del nuevo Gabinete que preside el conde de Romanones, envió al ministro de la Gobernación la dimisión de su cargo el gobernador civil de esta provincia don Julio Blasco Perles.

También ha dimisionado el comisario regio de Fomento, nuestro convecino don Roberto Basáñez.

DEPORTES

En los Campos de Sport
 A las dos y cuarto se jugará mañana un partido entre el «Magdalena» contra «La Unión Atlética». El nuevo grupo es muy interesante por la igualdad de las fuerzas, y seguramente ha de interesar este «match» de la eliminatoria. El equipo que gane jugará el próximo domingo contra el «Siempre adelante».

«Racing» contra el «Real Santander».

A las tres y media se jugará este interesante partido, que promete ser tanto ó más que lo ha sido otras veces.

Se presenta el «Real Santander» como no ha estado aún este año, y el «Racing» con todo lo mejor. Veremos.

La entrada á los Campos costará 20 céntimos y 15 á los portadores del billete del tranvía de Miranda.

Denuncias y sucesos

Por sacudir alfombras
 Ayer fué denunciada Venancia Sots, sirvienta, que vive en el piso segundo de la casa número 2 de la calle del Puente, porque se permitió sacudir alfombras desde el balcón de su casa, á las diez de la mañana.

Cristal roto
 También fué denunciada una niña que rompió un cristal en la calle de la Concordia.

AUDIENCIA

Manuel Zulusaga Palacio, procesado en el Juzgado de Castro Urdiales, por hurto, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 25 pesetas y pago de costas.

José Ontavilla Rivera, Ignacio Rodríguez Fernández, Francisco Cruz Valeros, Pedro González Palacios y Antonio Posada Díaz, procesados en el Juzgado del Oeste, por hurto, han sido condenados los dos primeros á la pena de seis meses y un día de presidio correccional; Francisco Cruz á la de 125 pesetas de multa y absolutos libremente el Pedro González y el Antonio Posada, declarando de oficio la parte de costas á éstos correspondientes.

DE LA PROVINCIA

DE LOS CORRALES
 Una desgracia
 En la mañana del día 8 del actual, al descender del tren correo número 923, en marcha, en las inmediaciones de la estación de Los Corrales, el joven Eleuterio González, de 21 años, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo la rotura de la clavícula derecha y conmoción cerebral.

En un carro fué conducido el herido al pueblo de Mats, del Ayuntamiento de San Felices de Bueias, de donde es natural y vecino.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS
 Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,00 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Orfeón Obrero
 Se suplica á todos los que ya figuran en la lista para asistir al banquete que se celebrará el domingo, 12 del corriente, y á los que no están y quieran asistir, pasen por el Centro Obrero, hoy, sábado, de nueve á diez y media de la noche, con objeto de recoger la tarjeta acreditativa como comensal á referido banquete.

ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL

Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de sumbrados resultados.
 Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc.
 Clases nocturnas para dependientes.
 Precios moderadísimos (6 ptas. al mes).
 Matrículas: De 1 á 3 tarde y de 8 á 9 noche.
 San Francisco, 29, 2.º

Ateneo Popular
 Como anunciábamos en nuestro número de ayer, hoy, á las ocho y media de la noche, tendrá lugar la velada literaria organizada por la Junta directiva de este Ateneo.
 La entrada será pública.

Cine PRADERA
 (Situado en la plaza de la Libertad)
 Hoy, sábado, sección continua de cinco de la tarde á once de la noche.
 Estreno de la película, en tres partes, titulada

PERLOT
 Completando el programa otros estrenos.
 Desde las nueve sección popular.

Conferencia en Guarnizo
 Mañana, domingo, á las tres y media de la tarde, se celebrará en la Sociedad Cooperativa de Guarnizo la tercera de las conferencias instructivas organizadas por la Junta directiva de dicha entidad.

Esta conferencia estará á cargo del profesor Isaco don Federico Iriarte de la Banda, el que desarrollará el tema «La pena de muerte».

Dados los méritos del conferenciante y lo importante del tema, seguramente que la concurrencia al acto ha de ser numerosa.

Baile de Las Presas
 Mañana, domingo, inaugurará este espacioso y bonito salón la Sociedad «La Sandunga», formada por conocidos aficionados al baile, de la capital.

Dará principio á las tres de la tarde y será amenizado por una escogida y brillante banda de música de viento. Existiendo para esta fiesta gran entusiasmo, es de esperar una gran tarde á la juventud biteriana.

Casa de Socorro
 Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes:
 Rufina Sandoval, de 16 años, de extracción de una astilla.

Teresa Díez, de 34 años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Diego Cimiano, de 23 años, de ídem ídem.

Eucarnación Santiago, de 18 años, de heridas en los dedos anular y meñique de la mano izquierda.

Jesús Comín, de 18 años, de herida contusa en la región occipital.

Victoriana Navas, de 19 años, de contusión en el dedo pulgar derecho.

Movimiento demográfico
 Día 10
 DISTRITO DEL ESTE
 Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
 Defunciones: Benita Salas López, de 52 años; Pirineos, número 6, 2.º

DISTRITO DEL OESTE
 Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
 Defunciones: Apolinaria Manchón Chacón, de 68 años; Cuesta del Hospital, 20, 2.º
 Petra Alonso Castro, de 39 años; Peñas Redondas, 9, bajo.

Matadero
 Romano del día 10
 Reses mayores, 20; menores, 19; con peso de 4.071 kilos.
 Cerdos, 7; con peso de 575 kilos.
 Corderos, 50; con peso de 393 kilos.

Pabellón NARBÓN
 Hoy, sábado, día popular.
 Sección continua desde las seis.
 Estreno de la notable película de 2.000 metros, en tres partes.

SUPREMO PERDÓN
 Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Observaciones meteorológicas
 Temperatura al sol, á las 8 horas, 20,7; á las 16 horas, 21,5.
 Idem á la sombra, 20,0 y 21,0.
 Humedad relativa, 64 y 62.
 Dirección del viento, SO, y SO.
 Fuerza del viento, moderado y fuerte.
 Estado del cielo, cubierto y cubierto.
 Temperatura máxima al sol, 24,8.
 Temperatura máxima á la sombra, 21,6.
 Temperatura mínima, 16,0.
 Lluvia en mm, 0,0.
 Evaporación en ídem, ídem, 6,5

Salvador Elegante-Económico-Puntual

San Francisco, 28, principal - SANTANDER
 Hechura de traje, con forros, 30 pesetas
 GARANTIZANDO el buen corte y su acabado trabajo

BOLSA

DE MADRID	DIA 9	DIA 10
Interior..... F.....	69 80	69 70
..... E.....	69 90	69 80
..... D.....	70 15	69 90
..... C.....	72 00	71 90
..... B.....	75 00	74 80
..... A.....	74 75	74 00
Amortizable 5 por 100... F.....	90 90	90 75
..... E.....	90 95	90 75
..... D.....	91 35	91 10
..... C.....	92 15	92 30
..... B.....	92 15	92 25
..... A.....	94 40	94 50
Amortizable 4 por 100... F.....	455 50	454 50
Banco de España.....	200 00	200 00
..... Hispano Americano.....	244 00	244 00
..... Río de la Plata.....	272 00	272 00
Tabacos.....	359 00	359 00
Nortes.....	355 00	355 00
Alicantos.....	56 00	53 50
Preferentes.....	00 00	18 00
Obligaciones Azucarera.....	75 00	75 00
Cédulas Hipotecarias.....	91 90	91 75
Aricas.....	00 00	00 00
Canfranc.....	00 00	00 00
Paris.....	91 00	91 15
Londres.....	25 13	00 00

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera
 Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacort y el maestro concertador Miguel Puri.
 Funciones para hoy:
 A las seis en punto (función doble), La casa de Quirós.
 A las diez (doble), La casa de Quirós.
 Cine Pradera
 (SITUADO EN LA PLAZUELA DE LA LIBERTAD)
 Hoy, sábado, sección continua de cinco de la tarde á once de la noche.
 Estreno de la película, en tres partes, titulada Perlot.
 Completando el programa otros estrenos.
 Desde las nueve sección popular.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 10
 Santander
 El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.
 No déjese de visitar este establecimiento.

DE BILBAO

Operaciones del día 10 de diciembre
 Obligaciones Ayuntamiento Bilbao, á 88.
 Obligaciones del Tesoro, 475 por 100, á 101,90.
 Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, á 100,35.
 Acciones del Banco de Vizcaya, á 255.
 Idem Crédito de la Unión Minera, 59 y 58.
 Idem del Ban.º Español del Río de la Plata, 11 acciones á 247 pesetas.
 Idem del ferrocarril de Santander á Bilbao, á 90.
 Idem Bilbaína de Navegación, precedente, á 435; del día, á 435 y 445.
 Idem Marítima Actividad, á 275.
 Idem Marítima del Nervión, á 665.
 Idem Naviera Sota, y Aznar, á 510 precedente y 512 y 511 del día.
 Idem Naviera Vascongada, á 395 y 398.
 Idem Cantábrica de Navegación, 20 acciones á 380 pesetas al fin del corriente.
 Idem Naviera Uriarte, 50 acciones á 1.250 pesetas contado y 25 acciones á 1.400 pesetas al 5 de enero.
 Idem Marítima Unión, operaciones al contado á 169 1/2 duros; 169 duros al fin de enero y 169 1/2 duros al fin de febrero.
 Idem Naviera Otazarrí, operaciones á 143 duros acción.

Idem Argentinera de Almagrera, á 250.
 Idem Hidroeléctrica Española, á 128.
 Idem Unión Eléctrica Vizcaína, á 91.
 Idem Compañía Euzkalduna, á 157.
 Idem Altos Hornos de Vizcaya, á 336.
 Idem Bodegas Buzbainas, á 98.
 Idem Sociedad General de Industria y Comercio, á 180.
 Obligaciones del ferrocarril de Tudela á Bilbao, primera serie, á 102.
 Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,25.

Cambios sobre el extranjero
 Londres, cheque, á 25'06 y 25'11.
 Newport pagadero en Londres á ocho días vista, á 25'04.
 París, cheque, 91'15 y de banca á librar, á 91'15.

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA
 Operaciones del día 10
 Deuda amortizable 5 por 100, 12.500 pesetas, á 91'35.
 Idem perpetua interior 4 por 100, pesetas 65.000, á 69'80 y 72'40.
 Acciones de Nueva Montaña, sin cédula, pesetas 26.500, á 45, 47'50 y 50.
 Obligaciones del Tesoro, 475 por 100, pesetas 30.000, á 101'40.
 Idem del ferrocarril de Alar á Santander, pesetas 2.850, á 104'25.
 Idem de Santander á Bilbao, emisión 1913, pesetas 2.500, á 100; ex-cupón, pesetas 19.500, á 80.
 Idem de Madrid, Zaragoza y Alicante, serie A de Valladolid á Ariza, pesetas 6.000, á 99'90.
 Idem del Ayuntamiento de Santander, 4 y 12 por 100, pesetas 5.500, á 81'50.
 Idem de Asturias, Galicia y León, segunda hipoteca, pesetas 50.000, á 60'50.
 El adiuto de turno, Felipe Resinas.

Voluntarios sustitutos
 para el ejército de Africa.
 Se admiten de 19 á 35 años.
 Buen premio. Darán razón: Navas de Tolosa, 5, 2.º-Santander.

SASTRE

San Francisco, 28, principal - SANTANDER
 Hechura de traje, con forros, 30 pesetas
 GARANTIZANDO el buen corte y su acabado trabajo

BOLSA

DE MADRID	DIA 9	DIA 10
Interior..... F.....	69 80	69 70
..... E.....	69 90	69 80
..... D.....	70 15	69 90
..... C.....	72 00	71 90
..... B.....	75 00	74 80
..... A.....	74 75	74 00
Amortizable 5 por 100... F.....	90 90	90 75
..... E.....	90 95	90 75
..... D.....	91 35	91 10
..... C.....	92 15	92 30
..... B.....	92 15	92 25
..... A.....	94 40	94 50
Amortizable 4 por 100... F.....	455 50	454 50
Banco de España.....	200 00	200 00
..... Hispano Americano.....	244 00	244 00
..... Río de la Plata.....	272 00	272 00
Tabacos.....	359 00	359 00
Nortes.....	355 00	355 00
Alicantos.....	56 00	53 50
Preferentes.....	00 00	18 00
Obligaciones Azucarera.....	75 00	75 00
Cédulas Hipotecarias.....	91 90	91 75
Aricas.....	00 00	00 00
Canfranc.....	00 00	00 00
Paris.....	91 00	91 15
Londres.....	25 13	00 00

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera
 Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacort y el maestro concertador Miguel Puri.
 Funciones para hoy:
 A las seis en punto (función doble), La casa de Quirós.
 A las diez (doble), La casa de Quirós.
 Cine Pradera
 (SITUADO EN LA PLAZUELA DE LA LIBERTAD)
 Hoy, sábado, sección continua de cinco de la tarde á once de la noche.
 Estreno de la película, en tres partes, titulada Perlot.
 Completando el programa otros estrenos.
 Desde las nueve sección popular.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 10
 Santander
 El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.
 No déjese de visitar este establecimiento.

DE BILBAO

Operaciones del día 10 de diciembre
 Obligaciones Ayuntamiento Bilbao, á 88.
 Obligaciones del Tesoro, 475 por 100, á 101,90.
 Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, á 100,35.
 Acciones del Banco de Vizcaya, á 255.
 Idem Crédito de la Unión Minera, 59 y 58.
 Idem del Ban.º Español del Río de la Plata, 11 acciones á 247 pesetas.
 Idem del ferrocarril de Santander á Bilbao, á 90.
 Idem Bilbaína de Navegación, precedente, á 435; del día, á 435 y 445.
 Idem Marítima Actividad, á 275.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

VALBANERA

admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para HABANA, MATANZAS y SANTIAGO DE CUBA.

CÁDIZ

Estos vapores fueron construidos en el año 1910, expresamente para esta Compañía. Tienen amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL RÓMBAL FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 5 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS y OTROS VARIOS

"JABÓN TIERRUCA" Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos, siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTÍN Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAAS MORTUORIAS de gran lujo.

Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

Para todos nuestros lectores CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente recortada, tamaño 32 x 42 centímetros.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE Servicio rápido á New-York y San Francisco de California DE BILBAO.—El día 10 de diciembre saldrá directo para Nueva York el vapor LA RANCE, que admitirá solamente carga.

REFRESCOS CERVECERIAS SANDWICHES :- Internacional y Mundial :- Despachos exclusivos de La Cruz Blanca

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico 75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS Vinos corrientes de todas las procedencias Arce Bodega (frente al Machichaco) -- Santander

"EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, BOLLINA y FERNÁNDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

La Cruz Blanca (S. A.) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja Precios muy económicos en las comidas

ALMACENES "La Batalla" TAILOR'S ENGLISH STYLE

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Unión Cántabra SOCIEDAD ANÓNIMA GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS SAN FERNANDO, 38 TELEFONO NÚM. 306

ALMACEN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER SERVICIOS PÚBLICOS

Table with train schedules: SANTANDER-MADRID, SANTANDER-ORVIEDA, SANTANDER-OVIEDO, SANTANDER-LLANES, SANTANDER-CABEÓN DE LA SAL, SANTANDER-BILBAO, SANTANDER-SÁNCHEZ, SANTANDER-MARRÓN, SANTANDER-LIÉNGANES.

SERVICIO POSTAL Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas Reparto á domicilio.—Curso de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12:30; mixto Madrid, á las 19:30.